

虞舜之后 始满得姓

海南的陈氏，除少数民族的陈氏外，多数是宋朝以后从福建、广东等地迁入海南的。

按陈氏族谱记载，虞舜为其血缘始祖。商朝末年，舜的第33代孙遏父（又称耐父）投附了周国，担任陶正一职，他制陶的技艺极为精湛，博得了周文王的欢心。周武王灭商建周朝后，追封先贤遗民时，把遏父的儿子妫满封于陈（今河南开封以东，安徽亳州以北），国号陈，荣为侯爵，奉守着帝舜的宗祀，并将大女儿太姬嫁给他为妻。妫满死后，谥号为陈胡公，所以又被称为胡公满。按照胙土命的惯例，他以国为氏，称陈氏，为陈氏的开山始祖。

虽然陈胡公为陈氏得姓始祖，但在海南陈氏的各支谱系中，却是以陈实为一世祖。陈实这个名字对于很多人来说是陌生的，但提起“梁上君子”这个成语故事，想必大家都耳熟能详吧。

故事发生在东汉时期。陈实，东汉颍川许县（今河南省许昌县）人。年轻时，家境贫寒，少作县吏，而有志好学，经县令推荐，进太学读书成为儒生后，曾经担任过沛国太丘县县令，因沛国收税超过朝廷的法定标准，陈实不愿执行，于是解县令印绶而弃官归家隐居。有一年是荒年，有个小偷夜里到陈实家中偷盗，潜身在屋梁上。陈实发现了，于是起床穿戴整齐，把子孙都喊起来，对他们严肃谈话：“一个人应该自己勉励自己。凡不善之人，本性未必就恶，只是日积月累，养成坏习惯，才会做坏事的。其实只要下决心，仍能向善。比如，梁上君子，就是这样的人啊！”小偷大惊，自投于地，叩头请罪。陈实对他说：“看你的样子，并不像恶人，只要克己向善，必能改好。你的偷盗，乃是迫于生活贫困所致。”于是，赠给这个小偷绢二匹。此人后来果然不再偷盗了。消息传出后，许县盗贼纷纷改恶从善。事见《后汉书·荀韩钟陈列传》。陈实卒后，谥为“文范先生”。作为陈氏后人，原文昌市地方志办公室主任陈泽礼说：“陈实公的德行，是我们后人的楷模，在今世更具有非凡教育意义。”

最早入琼的陈彦和

在海南陈氏的旧谱册中，关于渡琼始祖，有“九官十八客”之说。官者，即以朝廷命官身份，携眷出仕海南府州县，然后落籍海南繁衍后裔，因共有9人，故有九官之说；客者，即客人之意，意指共有18人因各种各样的原因而从外地到海南营生，因而被海南当地人称为客人，后十八客在海南落地生根成为陈氏渡琼始祖。

后经海南陈氏后人整理全岛族谱发现，这一说法并不能涵盖全部陈氏渡琼始祖，九官十八客仅指从福建莆田玉胡一系迁琼的陈氏先人。按照海南陈氏祖谱记载，先后共有183名陈氏先人，在宋、元、明、清四个朝代移居海南，地域上跨越福建、广东、江西、广西四个省份，世系（族谱）以上古的少典、周朝的妫满（陈胡公）、西汉的陈平、东汉的陈实为一世祖者都有。据现有的资料显示，最早渡琼的陈氏始祖是陈彦和，是实公的四十世孙。

据王俞春编著的《海南进士传略》（花城出版社，1998年）的海南进士榜中记载，陈彦和是公元1094年从福建泉州过琼任琼州府参军。但是关于陈彦和的具体渡琼时间，《海南陈氏谱》关于陈彦和的简介中称其是公元968年渡琼，而有的陈氏旧谱资料记载他是1078年渡琼。1605年琼州大地震，72村庄沉没，陈彦和一系的家谱失传，关于他的具体入琼时间，也就成了历史存疑。陈彦和入琼后落户琼山沙港村（现属文昌），死后葬于海口市长流镇文毓村。

《海南陈氏谱》第三卷人文卷中记载，据传陈彦和生前曾立下了三条遗嘱给孙子后代，一是要求后代要筑起107座墓园，纪念从少典至彦和共107世先祖；二是购置50个工田（每个约25亩）定为祖置田，每年出租所得为公用；三是每年清明前二日为公祭日，凡男丁登墓祭扫者，均分得祖钱一份（此条世代相传，直至1952年土改祖田归公才废止）。如今，陈彦和的子孙大多分布在海口、文昌、澄迈等市县，其后代里出过许多杰出的人物，如著名的抗日将领“独脚将军”陈策就是他的后代。

自古以来，陈氏在中国的百家姓中扮演着十分重要的角色，人口繁盛，家族众多。北宋末年，金兵南侵，中原士族大批南迁，陈姓先人也在这动乱的年代，渡过琼州海峡，在海南岛上落地生根。如今，经过900余年的生息繁衍，陈氏的子孙后代已经遍布全省。据2007年全国公民身份证号码查询服务中心通过新华社等权威媒体发布的消息显示，陈姓为中国第五大姓，海南第一大姓，使用人数占海南汉族户籍人口的11.33%。依据海南陈氏宗亲修订的《海南陈氏谱》记载，历代先后渡琼定居的陈姓先祖有183人，他们的后代遍布在全省各市县的4000余个村庄里。

家谱溯源

文/海南日报记者 许春媚

海南陈氏：风云时代多热血



得姓始祖陈胡公



海南诸陈一世祖陈实



陈氏渡琼祖之一陈豪



陈氏渡琼祖之一陈拱宸



陈氏渡琼祖之一陈念

1947年，陈策还特别邀请孙科为海南陈氏撰写了40字的派序，即：颍川延世泽，棠棣保华名。有宋垂绵亦，元明益显荣。崇先修尔德，怀远振家声。万支宗一本，宏规允信行。

海南进士陈孚

海南陈氏人才济济，曾出过多位进士。据海南文史专家王俞春介绍，宋、明、清三代，海南陈氏就出了10名进士，其中陈孚为海南第一位进士。

据宋本《记纂渊海》记述：“陈孚从宋公贯之学，郡人得进士出身自孚始”。《万历琼州府志（下册）》记载：“陈孚，琼山人。宋庆历间（1041~1048），尝从郡守建阳宋公贯之学。是登第，乡人慕之，始习进士业，琼人举进士自孚始。被祀为琼州府乡贤。”《道光广东通志》也有关于陈孚的记述：“陈孚，琼山人，从太守建阳宋公贯之学得官以归，自是琼人始喜习进士业，近岁有数人得进士出身自孚始也”。

但是，在海南，有关于陈孚是不是海南第一位进士，仍有争议，另有一说法，海南第一位进士是符确。东方新闻网东方名人栏目收录了一篇文章，题为《符确：自隋朝科考以来“海南第一位进士”》，其中称符确在宋朝微宗皇帝赵佶大观二年（公元1108年）乡试中举第一名，成为镇州“解元”；翌年赴京殿试科考“破天荒”中进士及第，为海南历史上第一位进士。在海南西部民间，也有符确为海南史上第一位进士之说。

陈孚在各种史料中的记载，只有寥寥数行文字，连他的生卒年月都没有，这一位进士的生平事迹已难再追，湮没于漫漫的历史长河中。在《海南陈氏谱》第三卷人文卷的原琼山篇中，海南日报记者也没有找到有关于陈孚进士的记述，反倒是符确生平事迹记载比陈孚丰富得多。究竟谁是海南第一位进士，还有待于学者们进一步论证。

风云时代多热血

二十世纪初是个风云激荡的年代，民主革命风潮汹涌。辛亥革命爆发前后，大批热血志士为时代变革奔走，琼州陈氏，适逢其时，也涌现出了大批人物。如琼山灵山东头村的陈发檀，光绪末科秀才。科举废除后考取官费留学日本帝国大学法律科，是海南留日学生第一人。归国后曾在民国元年（1912年）任孙中山秘书。1924年在广东旅京同乡在南横街粤东新馆举行欢迎孙中山座谈会，陈发檀发言，提出海南改为一省的主张。孙中山表示赞许，这是提出海南设省的较早舆论。陈发檀后因不满曹锟百法解散国会，被迫离京南归乡里，读书自娱以终。除了陈发檀外，琼州陈氏还有陈侠农、陈继虞、陈岛沧等多位热血志士投身革命。

日军侵华后，全国人民奋起抗战，陈氏子弟也当仁不让。“独脚将军”陈策曾多次率领军队抗击日军，在日军攻陷香港时，他又带领数十名英军成功突围，获英皇颁授帝国骑士司令勋章，后又被英国授予爵士勋位。

为了抗日，海口秀英炮台也曾埋下了不少陈姓子弟的忠骨。1939年2月10日凌晨，日本海军第五舰队30余艘艇，6000兵力和50多架飞机，进犯海口海域企图登陆海口。时任炮台炮长的海口秀英人陈起纲带领炮兵投入战斗，激战两小时，发射百余发炮弹，使敌舰丧胆向西撤回天尾港才登陆。在海口金牛岭人工湖西侧的荒草丛中，仍能找到刻有当年秀英炮台抗击日本侵略的秀英籍参战将士英名的石碑，记载有40名，其中包括陈起纲在内的陈姓将士有15人。

到了现代，海南陈氏在各行各业涌现出了许多名人。如文化大师陈序经博士，他是我国著名的社会学家、思想家、教育家和史学家，先后出任过昆明西南大学商学院院长，广州岭南大学、中山大学、暨南大学和天津南开大学副校长或校长，著有《中国文化史略》、《国民的研究》、《文化学概观》、《南洋与中国》、《社会学的起源》等。还有陈华、陈育明等著名琼剧表演艺术家，他们不但将琼剧发扬光大，还将琼花插到了异国他乡。